
15.-ΤΕΚΜΗΡΙΑ 

(Άρθρο 16 Κ.Φ.Ε.)Τεκµήριο δαπανών διαβίωσης 

 

 1. Για τον προσδιορισµό της συνολικής ετήσιας δαπάνης διαβίωσης του 

φορολογουµένου, της συζύγου του και των προσώπων που συνοικούν και τους 

βαρύνουν λαµβάνονται υπόψη τα ακόλουθα στοιχεία: 

α) Το ετήσιο τεκµαρτό µίσθωµα για ιδιοκατοικούµενη ή µισθούµενη κύρια κατοικία άνω 

των διακοσίων (200) τετραγωνικών µέτρων και για δευτερεύουσα κατοικία γενικώς άνω 

των εκατόν πενήντα (150) τετραγωνικών µέτρων, όπως αυτό εξευρίσκεται σύµφωνα µε 

τις διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 22, το οποίο πολλαπλασιάζεται µε 

συντελεστή δύο (2). Το τεκµαρτό µίσθωµα µιας ή περισσότερων εξοχικών κατοικιών 

υπολογίζεται σε καθεµιά από αυτές για τρεις (3) µήνες το έτος. Αν ο φορολογούµενος, η 

σύζυγός του και τα πρόσωπα που συνοικούν µε αυτόν και τον βαρύνουν έχουν στην 

κατοχή ή στην κυριότητά τους ή έχουν µισθώσει περισσότερα ακίνητα µε συνολική 

επιφάνεια άνω των εκατόν πενήντα (150) τετραγωνικών µέτρων, τα οποία 

χρησιµοποιούνται από αυτούς ως δευτερεύουσα κατοικία, τότε για τον υπολογισµό του 

τεκµαρτού µισθώµατός τους λαµβάνονται υπόψη όλες οι µισθούµενες ή 

ιδιοκατοικούµενες δευτερεύουσες κατοικίες. Για την εφαρµογή του προηγούµενου 

εδαφίου δεν λαµβάνεται υπόψη η τεκµαρτή δαπάνη για δευτερεύουσα κατοικία µε 

επιφάνεια µέχρι εκατόν πενήντα (150) τετραγωνικά µέτρα που βρίσκεται σε χωριό ή 

πόλη µε πληθυσµό κάτω από πέντε χιλιάδες (5.000) κατοίκους και η οποία περιήλθε 

στον φορολογούµενο ή τη σύζυγό του από κληρονοµιά, προίκα ή γονική παροχή, εκτός 

από τις κατοικίες που βρίσκονται σε περιοχές οι οποίες χαρακτηρίζονται κατά την κείµενη 

νοµοθεσία ως τουριστικοί τόποι. 

Τα ποσά της ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης που προκύπτουν από την εφαρµογή των 

διατάξεων της περίπτωσης αυτής περιορίζονται κατά ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) 

στις περιπτώσεις όπου οι κατοικίες κύριες και δευτερεύουσες που προσδιορίζουν την 

τεκµαρτή δαπάνη αποκτήθηκαν από κληρονοµιά ή δωρεά ή γονική παροχή, καθώς και 

αυτές που αποκτήθηκαν από επαχθή αιτία από συνταξιούχο πριν από τη συνταξιοδότησή 

του. 

β) Η ετήσια τεκµαρτή δαπάνη που υπολογίζεται µε βάση το ύψος των ετήσιων εξόδων 

συντήρησης και κυκλοφορίας επιβατικού αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης που 

προσδιορίζεται ανάλογα µε τους φορολογήσιµους ίππους του αυτοκινήτου και της 



συµµετοχής της τεκµαρτής αυτής δαπάνης στους οικογενειακούς προϋπολογισµούς, ως 

ακολούθως: 

 

  Φορολογήσιµοι ίπποι                   Ετήσια τεκµαρτή 

           αυτοκινήτου                 δαπάνη διαβίωσης (σε ευρώ) 

               µέχρι 7                                     4.800 

                        8                                     6.100 

                        9                                     8.000 

                      10                                     9.900 

                      11                                    11.800 

                     12                                    14.200 

                     13                                    16.700 

        14                                    20.500 

       15                                    26.500 

        16                                    33.600 

        17                                    41.300 

        18                                    49.500 

        19                                    57.800 

        20                                    66.600 

        21                                    75.700 

       22 - 23                             85.300 

        24 - 25                             95.900 

        26 - 27                             107.900 

        28 και άνω                       112.900 



Η τεκµαρτή αυτή δαπάνη από κάθε επιβατικό αυτοκίνητο ιδιωτικής χρήσης µειώνεται 

ανάλογα µε την παλαιότητά του, η οποία υπολογίζεται από το έτος της πρώτης 

κυκλοφορίας του στην Ελλάδα, κατά ποσοστό: 

αα) δεκαπέντε τοις εκατό (15%) για χρονικό διάστηµα πάνω από πέντε (5) έτη και µέχρι 

δέκα (10) έτη, 

ββ) είκοσι πέντε τοις εκατό (25%)" για χρονικό διάστηµα πάνω από  δέκα (10) έτη και 

µέχρι δεκαπέντε (15) έτη, 

γγ) για χρονικό διάστηµα πάνω από δεκαπέντε (15) έτη σαράντα τοις εκατό (40%).    

Το ίδιο ποσοστό µείωσης υπολογίζεται για τη δαπάνη που προκύπτει µε βάση το 

αυτοκίνητο που έχει αγοραστεί από τον Οργανισµό Διαχείρισης Δηµόσιου Υλικού 

(Ο.Δ.Δ.Υ.), καθώς και όταν πρόκειται για επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης τα 

οποία είναι ειδικά διασκευασµένα για αναπήρους. 

Ως επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης ειδικά διασκευασµένα για  αναπήρους 

θεωρούνται εκείνα που διασκευάσθηκαν ύστερα από άδεια της αρµόδιας αρχής για να 

οδηγούνται από πρόσωπα που παρουσιάζουν αναπηρία µε ποσοστό τουλάχιστον εξήντα 

εφτά τοις εκατό (67 %) από φυσική αναπηρία, νοητική καθυστέρηση ή Ψυχική πάθηση ή 

για να µεταφέρουν αυτά τα πρόσωπα µαζί µε τα αντικείµενα που είναι απαραίτητα για τη 

µετακίνηση τους.                     

δδ) Πενήντα τοις εκατό (50%) για τη δαπάνη που προκύπτει µε βάση αυτοκίνητο που 

ανήκει στην κυριότητα του φορολογουµένου για χρονικό διάστηµα πάνω από δέκα (10) 

έτη, εφόσον αυτός έχει ηλικία πάνω από εξήντα (60) έτη και αποκτά αποκλειστικώς 

εισοδήµατα από συντάξεις ή και από ιδιοκατοίκηση κύριας και δευτερεύουσας κατοικίας, 

καθώς και για τη δαπάνη που προκύπτει µε βάση το επιβατικό αυτοκίνητο ιδιωτικής 

χρήσης ιδιοκτησίας προσώπου που το εισήγαγε µε µειωµένους δασµούς, φόρους ή τέλη 

λόγω µετοικεσίας του από την αλλοδαπή για τα δύο αµέσως επόµενα έτη από τη λήξη 

της απαλλαγής της περίπτωσης ε` του άρθρου 18, εφόσον ο δικαιούχος της µείωσης 

εξακολουθεί κατά τα έτη αυτά να κατοικεί στην Ελλάδα. 

εε) Εξήντα τοις εκατό (60%) για χρονικό διάστηµα πάνω από τριάντα (30) έτη από το 

έτος  κατασκευής, εφόσον διαθέτουν πιστοποιητικό αυθεντικότητας, το οποίο εκδίδεται 

από  διεθνή ή ηµεδαπό φορέα που έχει αρµοδιότητα να εκδίδει αυτό το πιστοποιητικό. 

Στις περιπτώσεις εταιριών οµόρρυθµων ή περιορισµένης ευθύνης ή ανώνυµων ή 

αστικών, καθώς και των κοινωνιών και κοινοπραξιών που ασκούν επιχείρηση ή 

επάγγελµα, οι οποίες έχουν στην κυριότητα ή στην κατοχή τους επιβατικά αυτοκίνητα 



ιδιωτικής χρήσης, η τεκµαρτή δαπάνη που αναλογεί σε αυτά λογίζεται ως τεκµαρτή 

δαπάνη των:  

ι) οµόρρυθµων ή απλών εκτός των ετερορρύθµων εταίρων ή κοινωνών ή µελών της 

κοινοπραξίας, φυσικών προσώπων, µεριζόµενη µεταξύ αυτών κατά το ποσοστό 

συµµετοχής τους στην εταιρία, προκειµένου περί οµόρρυθµων ή ετερόρρυθµων ή 

αστικών εταιριών ή στην κοινωνία ή στην κοινοπραξία.  

ιι) Των φυσικών προσώπων, µελών της εταιρίας περιορισµένης ευθύνης, µεριζόµενη 

µεταξύ αυτών, κατά το ποσοστά συµµετοχής του καθενός στην εταιρία περιορισµένης 

ευθύνης, όταν οι διαχειριστές αυτής δεν είναι εταίροι της.  

 ιιι) Των διαχειριστών της εταιρίας περιορισµένης ευθύνης που είναι και εταίροι της, 

µεριζόµενη µεταξύ αυτών κατά το ποσοστό συµµετοχής τους στην εταιρία περιορισµένης 

ευθύνης.  

ιιιι)Των διευθυνόντων και εντεταλµένων συµβούλων, διοικητών ανωνύµων εταιριών και 

προέδρων των διοικητικών συµβουλίων τους, µεριζόµενη ισοµερώς µεταξύ τους.  

Αν στις πιο πάνω περιπτώσεις οι εταίροι των οµόρρυθµων ή ετερόρρυθµων ή 

περιορισµένης ευθύνης ή αστικών εταιριών, καθώς και των κοινωνιών ή κοινοπραξιών 

είναι νοµικά πρόσωπα, η τεκµαρτή δαπάνη που προκύπτει µε βάση τα επιβατικά 

αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης που έχουν στην κυριότητα ή την κατοχή τους λογίζεται ως 

τεκµαρτή δαπάνη των φυσικών προσώπων, που µετέχουν σε αυτά τα νοµικά πρόσωπα, 

σύµφωνα µε όσα ορίζονται στο προηγούµενο εδάφιο.  

Για τα αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα που δεν έχουν εγκατάσταση στην Ελλάδα, αλλά  

υποχρεούνται σε υποβολή δήλωσης µε βάση την παράγραφο 1 του άρθρου 107,  καθώς 

και για τις αλλοδαπές επιχειρήσεις που δεν υπάγονται στις διατάξεις  της περίπτωσης δ΄ 

του άρθρου 18, το ποσό της ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης διαβίωσης που προκύπτει µε 

βάση αυτοκίνητα αυτής της περίπτωσης ιδιοκτησίας του αλλοδαπού νοµικού προσώπου ή 

ιδιοκτησίας ή κατοχής γραφείου, υποκαταστήµατος ή πρακτορείου της αλλοδαπής 

επιχείρησης εγκατεστηµένου στην Ελλάδα, βαρύνει το πρόσωπο που εκπροσωπεί στην 

Ελλάδα το αλλοδαπό νοµικό πρόσωπο ή την αλλοδαπή επιχείρηση ή προΐσταται του 

οικείου γραφείου ή υποκαταστήµατος ή πρακτορείου. 

 Η τεκµαρτή αυτή δαπάνη βαρύνει καθένα από τα φυσικά πρόσωπα που ορίζονται από τις 

διατάξεις αυτής της παραγράφου, ανεξάρτητα από τον τόπο διαµονής ή κατοικίας τους 

και δεν µπορεί για καθένα από αυτά τα πρόσωπα και για κάθε εταιρία να είναι ανώτερη 

από τη µεγαλύτερη τεκµαρτή δαπάνη που προκύπτει από αυτοκίνητο της εταιρίας.  



Στην περίπτωση κατά την οποία ο φορολογούµενος, η σύζυγός του και τα 

προστατευόµενα µέλη είναι κύριοι ή κάτοχοι και άλλων επιβατικών αυτοκινήτων 

ιδιωτικής χρήσης, η τεκµαρτή δαπάνη που προκύπτει για τα αυτοκίνητα αυτά λαµβάνεται 

υπόψη για τον υπολογισµό της συνολικής τεκµαρτής δαπάνης.  

Η τεκµαρτή δαπάνη που προκύπτει βάσει επιβατικού αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης του 

οποίου κύριος ή κάτοχος είναι ανήλικο τέκνο, λογίζεται ως τεκµαρτή δαπάνη του γονέα 

που έχει το µεγαλύτερο εισόδηµα και αν αυτός έχασε τη γονική µέριµνα του άλλου 

γονέα. Σε περίπτωση απόκτησης ή µεταβίβασης µε οποιονδήποτε τρόπο επιβατικού 

αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης κατά τη διάρκεια του έτους, η τεκµαρτή δαπάνη 

περιορίζεται σε τόσα δωδέκατα όσοι και οι µήνες κυριότητας ή κατοχής του αυτοκινήτου. 

Διάστηµα µεγαλύτερο από δεκαπέντε (15) µέρες λογίζεται ως ολόκληρος µήνας. Τα ίδια 

εφαρµόζονται και στην περίπτωση ακινησίας ή ολοκληρωτικής καταστροφής του 

αυτοκινήτου   από οποιαδήποτε αιτία. Σε περίπτωση εικονικής µεταβίβασης αυτοκίνητου 

της περίπτωσης αυτής ή εικονικής κτήσης αυτών από περισσότερα πρόσωπα, το τεκµήριο 

της ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης του ισχύει αυτοτελώς στο σύνολό της για καθέναν από 

τους συµβαλλοµένους. Ως εικονική θεωρείται ιδίως η µεταβίβαση ή η κτήση όταν 

πραγµατοποιείται µεταξύ συγγενών εξ αίµατος ή εξ αγχιστείας κατευθείαν γραµµή ή εκ 

πλαγίου µέχρι και τον τρίτο βαθµό, οπότε επιτρέπεται και η ανταπόδειξη. Όταν η 

συγκυριότητα είναι πραγµατική, η ετήσια τεκµαρτή δαπάνη µερίζεται κατά το λόγο των 

ιδανικών µεριδίων καθενός συγκυρίου.  

Προκειµένου για εκπαιδευτές οδηγών αυτοκινήτων, καθώς και για τις επιχειρήσεις 

ενοικίασης αυτοκινήτων, που χρησιµοποιούν για το σκοπό αυτόν περισσότερα επιβατικά 

αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης, για τον υπολογισµό της ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης 

λαµβάνεται υπόψη το αυτοκίνητο που δίνει τη µεγαλύτερη τεκµαρτή δαπάνη. Στις 

περιπτώσεις ενοικίασης ή χρηµατοδοτικής µίσθωσης αυτοκινήτων επιβατικών ιδιωτικής ή 

µικτής χρήσης, η ετήσια τεκµαρτή δαπάνη, που αντιστοιχεί στο χρόνο χρησιµοποίησης 

αυτών, βαρύνει το µισθωτή τους.  

Οι διατάξεις της παρούσας περίπτωσης β` εφαρµόζονται ανάλογα και για τον 

προσδιορισµό της ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης µε βάση το ύψος των ετήσιων εξόδων 

συντήρησης και κυκλοφορίας αυτοκινήτου µικτής χρήσης. Επίσης, οι διατάξεις αυτής της 

περίπτωσης εφαρµόζονται αναλόγως και για τα αυτοκίνητα τύπου JΕΕΡ.  

 

 γ) …………………………………………………………………………………………….. 

 δ) …………………………………………………………………………………………… 



ε) Η ετήσια τεκµαρτή δαπάνη σκαφών αναψυχής ιδιωτικής χρήσης κυριότητας ή κατοχής 

του φορολογουµένου, της συζύγου του ή των προσώπων που τους βαρύνουν κατά τις 

διατάξεις του παρόντος νόµου, η οποία ορίζεται ως εξής: 

αα) Για µηχανοκίνητα σκάφη ανοικτού τύπου, ταχύπλοα και µη, ολικού µήκους µέχρι 

τρία (3) µέτρα, στο ποσό των δύο χιλιάδων εξακοσίων (2.600) ευρώ, που προσαυξάνεται 

µε το ποσό των χιλίων τριακοσίων (1.300) ευρώ για κάθε µέτρο µήκους πάνω από τα 

τρία (3) µέτρα. 

ββ) Προκειµένου για ιστιοφόρα ή µηχανοκίνητα ή µικτά σκάφη µε χώρο ενδιαίτησης η 

τεκµαρτή δαπάνη υπολογίζεται βάσει των µέτρων ολικού µήκους του σκάφους ως εξής: 

       

 

  Μήκος σκάφους                                        Ετήσια τεκµαρτή 

                                                                 δαπάνη διαβίωσης 

                                                                       (σε ευρώ) 

  Μέχρι 8 µέτρα                                                10.500 

  πάνω από 8 και µέχρι 10 µέτρα                    19.000 

  πάνω από 10 και µέχρι 12 µέτρα                   27.800 

  πάνω από 12 και µέχρι 14 µέτρα                   37.200 

  πάνω από 14 και µέχρι 16 µέτρα                   47.500 

  πάνω από 16 και µέχρι 18 µέτρα                   58.900 

  πάνω από 18 και µέχρι 20 µέτρα                   72.100 

  πάνω από 20 και µέχρι 22 µέτρα                   87.400 

  πάνω από 22 και µέχρι 24 µέτρα                  105.000 

  πάνω από 24 και µέχρι 26 µέτρα                  125.000 

  πάνω από 26 και µέχρι 28 µέτρα                  147.900 

  πάνω από 28 και µέχρι 30 µέτρα                  174.000 

  πάνω από 30 και µέχρι 32 µέτρα                  203.600 



  πάνω από 32 µέτρα                                      227.700 

Το ποσά της ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης αυτής της υποπερίπτωσης µειώνονται κατά 

ποσοστό πενήντα τοίς εκατό (50%) προκειµένου για ιστιοφόρα  ναυταθλητικά σκάφη 

που χρησιµοποιούνται για ναυταθλητικούς αγώνες. Για τη µείωση αυτή απαιτείται σχετική 

βεβαίωση που χορηγείται από την Ελληνική Ιστιοπλοϊκή Οµοσπονδία θεωρηµένη από τη 

Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού. 

Η τεκµαρτή δαπάνη από κάθε σκάφος µειώνεται ανάλογα µε την παλαιότητα του κατά 

ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) αν έχει περάσει χρονικό διάστηµα πάνω από πέντε (5) 

έτη και µέχρι δέκα (10) από το έτος που νηολογήθηκε για πρώτη φορά και είκοσι τοις 

εκατό (20%) αν έχει περάσει χρονικά διάστηµα πάνω από δέκα (10) έτη. 

Επίσης, για πλοία αναψυχής που έχουν κατασκευασθεί ή κατασκευάζονται στην Ελλάδα 

εξ`  ολοκλήρου από ξύλο, τύπων "τρεχαντήρι", "βαρκαλάς", "πέραµα", "τσερνίκι" και 

"λίµπερτυ", που  προέρχονται από την ελληνική ναυτική παράδοση, τα ποσά της ετήσιας 

τεκµαρτής δαπάνης  µειώνονται κατά ποσοστό είκοσι πέντε τοις εκατό (25%). 

Προκειµένου για σκάφη µε µόνιµο πλήρωµα ναυτολογηµένο για ολόκληρο ή µέρος του 

έτους, στην παραπάνω δαπάνη προστίθεται και η αµοιβή του πληρώµατος 

πολλαπλασιαζόµενη µε συντελεστή δύο (2). Τα σκάφη επαγγελµατικής χρήσης δεν 

λαµβάνονται υπόψη για το τεκµήριο της δαπάνης. Οι διατάξεις της περίπτωσης β`, εκτός 

αυτών που αναφέρονται στην και την ακινησία των αυτοκινήτων, εφαρµόζονται ανάλογα 

και στην περίπτωση αυτή. 

στ) Η ετήσια τεκµαρτή δαπάνη για αεροσκάφη και ελικόπτερα κυριότητας ή κατοχής του 

φορολογουµένου, της συζύγου του ή των προσώπων που συνοικούν µαζί τους και τους 

βαρύνουν, η οποία ορίζεται ως εξής: 

αα) Για αεροσκάφη µε κινητήρα κοινό, εσωτερικής καύσης και στροβιλοελικοφόρα, 

καθώς και ελικόπτερα στο ποσό των εξήντα πέντε χιλιάδων (65.000) ευρώ για τους 

εκατόν πενήντα (150) πρώτους ίππους ισχύος του κινητήρα τους, που προσαυξάνεται µε 

το ποσό των πεντακοσίων (500) ευρώ για κάθε ίππο πάνω από τους εκατόν πενήντα 

(150) ίππους. 

ββ) Για αεροσκάφη αεριοπροωθούµενα (JET) στο ποσό των διακοσίων (200) ευρώ για 

κάθε λίµπρα ώθησης. 

Οι διατάξεις της περίπτωσης β΄ εφαρµόζονται αναλόγως και στην περίπτωση αυτή.  



ζ) Η ετήσια τεκµαρτή δαπάνη που υπολογίζεται µε βάση το ύψος των ετήσιων εξόδων 

συντήρησης και χρήσης δεξαµενής κολύµβησης που χρησιµοποιείται για τις οικογενειακές 

ανάγκες ή του κυρίου της ή του κατόχου της, και της συµµετοχής των εξόδων αυτών 

στους οικογενειακούς προϋπολογισµούς. Η ετήσια αυτή τεκµαρτή δαπάνη ορίζεται µε 

βάση την επιφάνεια της δεξαµενής ως εξής: 

       Επιφάνεια                      Ετήσια τεκµαρτή δαπάνη 

    της δεξαµενής                     διαβίωσης εξωτερικής 

     κολύµβησης                                δεξαµενής 

   (σε τετραγωνικά µέτρα)                 (σε ευρώ) 

 

  Από 25 µέχρι και 60                         5.800  

  Πάνω από 60 µέχρι και 120           14.600 

  Πάνω από 120                               23.400 

Προκειµένου για εσωτερική δεξαµενή κολύµβησης τα ποσά της τεκµαρτής δαπάνης αυτής 

της περίπτωσης προσαυξάνονται κατά ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%). 

2. Το συνολικό ποσό της ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης διαβίωσης του φορολογουµένου, 

της συζύγου του και των προσώπων που τους βαρύνουν, όπως αυτό προσδιορίζεται από 

την προηγούµενη παράγραφο, προσαυξάνεται κατά δέκα τοις εκατό (10%) για καθένα 

στοιχείο προσδιορισµού της δαπάνης αυτής πέρα από το δεύτερο. Το ποσό της 

προσαύξησης δεν µπορεί να υπερβεί το διπλάσιο του µεγαλύτερου ποσού της τεκµαρτής 

δαπάνης που προκύπτει από τα στοιχεία που έχει στην κυριότητα ή την κατοχή του ο 

υπόχρεος, η σύζυγός του και τα πρόσωπα που τους βαρύνουν. Δεν προσαυξάνεται η 

δαπάνη που προκύπτει κατά τα οριζόµενα στην προηγούµενη παράγραφο, όταν το ποσό 

αυτής δεν υπερβαίνει τα επτά χιλιάδες τριακόσια πενήντα(7.350) ευρώ. 

  3. Το ετήσιο συνολικό ποσό τεκµαρτής δαπάνης διαβίωσης που προσδιορίζεται 

σύµφωνα µε τις διατάξεις των προηγούµενων παραγράφων µπορεί να αµφισβητηθεί από 

το φορολογούµενο όταν η πραγµατική δαπάνη του φορολογουµένου και των µελών που 

τον βαρύνουν είναι µικρότερη από την τεκµαρτή δαπάνη, όπως αποδεικνύεται από τον 

υπόχρεο µε βάση πραγµατικά περιστατικά. Η επίκληση των περιστατικών αυτών µπορεί 

να γίνει µόνο από τους υπόχρεους οι οποίοι:  

  α) Υπηρετούν τη στρατιωτική θητεία τους στις `Ενοπλες Δυνάµεις.  

  β) Είναι φυλακισµένοι.  

  γ) Νοσηλεύονται σε νοσοκοµείο ή κλινική.  



 (δ)............................................................. 

  ε) Είναι άνεργοι και για το χρονικό διάστηµα που δικαιούνται βοήθηµα ανεργίας.  

  στ) Συγκατοικούν µε συγγενείς πρώτου βαθµού και έχουν µειωµένες δαπάνες 

διαβίωσης, γιατί αποδεικνύεται ότι στις δαπάνες συµβάλλουν οι συγγενείς αυτοί οι οποίοι 

πραγµατοποιούν εισόδηµα από εµφανείς πηγές.  

  ζ) Είναι ορφανοί ανήλικοι οι οποίοι έχουν στην κυριότητά τους επιβατικά αυτοκίνητα 

ιδιωτικής χρήσης από κληρονοµιά του πατέρα ή της µητέρας τους.  

  η) Προσκοµίζουν στοιχεία από τα οποία αποδεικνύεται ότι από γεγονότα ανώτερης βίας 

πραγµατοποίησαν δαπάνη µικρότερη από την τεκµαρτή.  

 Όταν συντρέχει µία ή περισσότερες από τις περιπτώσεις αυτής της παραγράφου, ο 

φορολογούµενος υποχρεούται να υποβάλει µαζί µε τη δήλωσή του και τα αναγκαία 

δικαιολογητικά για την απόδειξη των ισχυρισµών του. Ο προϊστάµενος της δηµόσιας 

οικονοµικής υπηρεσίας ελέγχει την ακρίβεια των ισχυρισµών και τα αποδεικτικά στοιχεία 

του φορολογουµένου και µειώνει ανάλογα την ετήσια τεκµαρτή δαπάνη στην οποίο 

αναφέρονται οι ισχυρισµοί και τα αποδεικτικά στοιχεία.               

Στις πιο πάνω α` και στ` περιπτώσεις, η διαφορά µεταξύ της τεκµαρτής και της 

πραγµατικής δαπάνης διαβίωσης λαµβάνεται υπόψη για τον υπολογισµό της συνολικής 

τεκµαρτής δαπάνης του γονέα ή του τέκνου που συµβάλλει στις δαπάνες διαβίωσης του 

υπόχρεου. 

 Αν πρόκειται για τους γονείς, η διαφορά τεκµαρτής δαπάνης καταλογίζεται σε εκείνον 

που έχει το µεγαλύτερο εισόδηµα. 

(Άρθρο 17 Κ.Φ.Ε.)Τεκµήριο απόκτησης περιουσιακών στοιχείων 

Ως ετήσια τεκµαρτή δαπάνη του φορολογουµένου, της συζύγου του και των προσώπων 

που τους βαρύνουν λογίζονται και τα χρηµατικά ποσά που πραγµατικά καταβάλλονται 

για: 

α) Αγορά ή χρηµατοδοτική µίσθωση αυτοκινήτων, δίτροχων ή τρίτροχων 

αυτοκινούµενων οχηµάτων, πλοίων αναψυχής και λοιπών σκαφών αναψυχής, 

αεροσκαφών και κινητών πραγµάτων µεγάλης αξίας. Ως κινητά πράγµατα µεγάλης αξίας 

νοούνται εκείνα που η αξία τους υπερβαίνει το ποσό των πέντε χιλιάδων (5.000) ευρώ. 

Αν η αξία κάθε πράγµατος είναι µικρότερη του ποσού αυτού, τα αγορασθέντα όµως 

πράγµατα αποτελούν κατά τις συναλλακτικές αντιλήψεις ενιαίο σύνολο, τότε για τον 



υπολογισµό της αξίας λαµβάνεται υπόψη η αξία όλων αυτών των πραγµάτων, εφόσον 

υπερβαίνει το ποσό των πέντε χιλιάδων (5.000) ευρώ. 

Κατά την εφαρµογή των διατάξεων αυτής της περίπτωσης δεν λαµβάνονται υπόψη τα 

χρηµατικά ποσά που διατίθενται για την αγορά κινητών πραγµάτων που αποτελούν το 

άµεσο αντικείµενο της ασκούµενης εµπορικής δραστηριότητας. 

(β) …………………………………………………………………………………. 

γ) Αγορά ή χρονοµεριστική ή χρηµατοδοτική µίσθωση ακινήτων ή ανέγερση οικοδοµών 

ή κατασκευή δεξαµενής κολύµβησης. 

Ως τίµηµα αγοράς λαµβάνεται η αξία που προσδιορίζεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

άρθρου 41 του ν.1249/1982. Αν το τίµηµα που καθορίζεται στα οικεία πωλητήρια 

συµβόλαια είναι µεγαλύτερο από την πιο πάνω αξία, ως καταβαλλόµενη δαπάνη 

λαµβάνεται το καθοριζόµενο σε αυτά τα συµβόλαια τίµηµα. Ειδικά, για τις περιοχές που 

δεν ισχύει το αντικειµενικό σύστηµα προσδιορισµού της αξίας των ακινήτων, ως 

καταβαλλόµενη δαπάνη λαµβάνεται: αα) Το τίµηµα που καθορίζεται στα οικεία 

πωλητήρια συµβόλαια. ββ) Η διαφορά µεταξύ του τιµήµατος ή της αξίας κατά 

περίπτωση, που φορολογήθηκε και της πραγµατικής αξίας του ακινήτου, η οποία 

εξευρίσκεται σύµφωνα µε τις διατάξεις που ισχύουν στη φορολογία µεταβίβασης 

ακινήτων. Εξαιρείται η δαπάνη για ανέγερση οικοδοµής από επιχείρηση που αναλαµβάνει 

κατά κύριο επάγγελµα την ανέγερση οικοδοµών. 

Επίσης, εξαιρείται η δαπάνη για την αγορά από ενήλικο, µε δικαίωµα πλήρους 

κυριότητας, καθώς και η ανέγερση από αυτόν οικοδοµής, ως πρώτης κατοικίας, εφόσον 

η επιφάνειά της δεν  υπερβαίνει τα εκατόν είκοσι (120) τετραγωνικά µέτρα. Αν η 

επιφάνεια της οικοδοµής υπερβαίνει τα εκατόν είκοσι (120) τετραγωνικά µέτρα, 

λαµβάνεται υπόψη η δαπάνη που αντιστοιχεί στην επιφάνεια πάνω από τα εκατόν είκοσι 

(120) τετραγωνικά µέτρα. Κατά την εφαρµογή των δύο προηγούµενων εδαφίων δεν 

θεωρείται ότι αποκτάται πρώτη κατοικία, αν ο υπόχρεος, ο άλλος σύζυγος και τα τέκνα 

που τους βαρύνουν, σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος, έχουν δικαίωµα πλήρους  

κυριότητας ή ισόβιας επικαρπίας ή οίκησης, εξ ολοκλήρου ή επί ιδανικού  µεριδίου, σε 

άλλη οικία ή οικίες, εφόσον το άθροισµα της συνολικής  επιφάνειας που τους αντιστοιχεί 

υπερβαίνει τα εβδοµήντα (70) τ.µ.. Η  επιφάνεια αυτή προσαυξάνεται κατά είκοσι (20) 

τ.µ. για καθένα από τα δύο  πρώτα τέκνα και κατά είκοσι πέντε (25) τ.µ. για το τρίτο και 

καθένα από τα επόµενα τέκνα που βαρύνουν τον υπόχρεο ή τον άλλο σύζυγο. 

δ) Χορήγηση δανείων προς οποιονδήποτε, εκτός αυτών προς εταιρίες ή  κοινοπραξίες ή 

κοινωνίες από τα µέλη ή τους µετόχους των. 



ε) Η ετήσια δαπάνη για δωρεές, γονικές παροχές ή χορηγίες χρηµατικών ποσών, εφόσον 

αυτά υπερβαίνουν ετησίως τα τριακόσια  (300) ευρώ, εκτός από τις δωρεές προς το 

Δηµόσιο, τους Δήµους και τις κοινότητες του Κράτους, τα ανώτατα εκπαιδευτικά 

ιδρύµατα, τα κρατικά και δηµοτικά νοσηλευτικά ιδρύµατα και τα νοσοκοµεία, που 

αποτελούν νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου και επιχορηγούνται από τον Κρατικό 

Προϋπολογισµό, καθώς και τα προνοιακά ιδρύµατα του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα 

(κρατικά νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου), ως και τα προνοιακά ιδρύµατα ιδιωτικού 

δικαίου των οποίων οι εν γένει δαπάνες λειτουργίας καλύπτονται τουλάχιστον κατά 

εβδοµήντα τοις εκατό (70%) µε επιχορηγήσεις από τον Κρατικό Προϋπολογισµό. 

Οµοίως, εξαιρούνται οι δωρεές ή χορηγίες προς τα κοινωφελή ιδρύµατα, τα  ηµεδαπά 

νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που νόµιµα έχουν συσταθεί ή  συνιστώνται και τα 

οποία επιδιώκουν κοινωφελείς σκοπούς, καθώς και τα µη  κερδοσκοπικού χαρακτήρα 

ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που νόµιµα  υπάρχουν ή συνιστώνται, 

εφόσον επιδιώκουν σκοπούς πολιτιστικούς. 

 στ) Απόσβεση δανείων ή πιστώσεων οποιασδήποτε µορφής.  Στο ποσό της δαπάνης 

αυτής περιλαµβάνεται και το ποσό των οικείων τόκων στους οποίους περιλαµβάνονται 

και οι τυχόν τόκοι υπερηµερίας. Εξαιρετικά, από το ποσό της δαπάνης που καταβάλλεται 

για την τοκοχρεολυτική απόσβεση δανείου που έχει ληφθεί για την αγορά ή ανέγερση 

πρώτης κατοικίας, δεν λαµβάνεται υπόψη, για την εφαρµογή της παρούσας περίπτωσης, 

το ποσό του χρεολυσίου που περιλαµβάνεται στην οικεία δαπάνη, κατά το µέρος που 

αυτό επιµεριστικά αναλογεί στη µέχρι των εκατόν είκοσι (120) τετραγωνικών µέτρων 

επιφάνεια της κατοικίας. Επίσης, δεν λαµβάνεται υπόψη, για την εφαρµογή αυτής της 

περίπτωσης, το ποσό της δαπάνης που καταβάλλεται για την τοκοχρεωλυτική απόσβεση 

δανείου,  που έχει ληφθεί για την αγορά εξοπλισµού γεωργικής εκµετάλλευσης, καθώς 

και για την αγορά οικοπέδου από επιτηδευµατίες που ασχολούνται επαγγελµατικά µε την 

ανέγερση και πώληση οικοδοµών. 

                                         

 

 

(Άρθρο 18 Κ.Φ.Ε.)– Μη εφαρµογή τεκµηρίου 

Το τεκµήριο προσδιορισµού της ετήσιας δαπάνης δεν εφαρµόζεται: 

(α) …………………………………………………………………………. 



β) Προκειµένου για τεκµαρτή δαπάνη η οποία προκύπτει βάσει επιβατικού αυτοκινήτου 

ιδιωτικής χρήσης αναπήρου, το οποίο απαλλάσσεται από τα τέλη κυκλοφορίας. 

γ) Προκειµένου για αλλοδαπό προσωπικό που δε διαµένει µόνιµα στην Ελλάδα ή 

ηµεδαπό προσωπικό που διαµένει µόνιµα στο εξωτερικό και απασχολείται αποκλειστικά 

σε επιχειρήσεις που υπάγονται στις  διατάξεις του α.ν. 89/1967 (ΦΕΚ 132 Α`), του α.ν. 

378/1968 (ΦΕΚ 82 Α`) και του άρθρου 25 του ν.27/1975 (ΦΕΚ 77 Α`), για το ποσά της 

ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης, η οποία προκύπτει βάσει του επιβατικού αυτοκινήτου 

ιδιωτικής χρήσης ή του ενοικίου. 

δ) Προκειµένου για αλλοδαπές επιχειρήσεις που υπάγονται στις διατάξεις του 

α.ν.89/1967, του α.ν.378/ 1968 και του άρθρου 25 του ν.27/1975, για το ποσό της 

ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης, η οποία προκύπτει βάσει επιβατικών αυτοκινήτων ιδιωτικής 

χρήσης. 

ε) Προκειµένου για τεκµαρτή δαπάνη η οποία προκύπτει βάσει ενός επιβατικού 

αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης ιδιοκτησίας προσώπου που το εισήγαγε µε µειωµένους 

δασµούς, φόρους ή τέλη λόγω µετοικεσίας του από την αλλοδαπή για το έτος 

εκτελωνισµού του αυτοκινήτου και τα δύο (2) επόµενα έτη, εφόσον ο δικαιούχος της 

απαλλαγής εξακολουθεί και κατά τα έτη αυτά να κατοικεί στην Ελλάδα. 

(στ) ………………………………………………………………………………. 

ζ) Προκειµένου για επιχειρήσεις µεταπώλησης αυτοκινήτων που έχουν υπαχθεί στο ειδικό 

καθεστώς φορολογίας του άρθρου 36α του ν.1642/1986, για την  τεκµαρτή δαπάνη που 

προκύπτει βάσει των επιβατικών αυτοκινήτων που έχουν  αγορασθεί για µεταπώληση µε 

βάση τις διατάξεις του άρθρου 36α του ν.  1642/1986,εφόσον η άδεια και οι πινακίδες 

κυκλοφορίας του µεταβιβαζόµενου αυτοκινήτου οχήµατος έχουν παραµείνει στη δηµόσια 

οικονοµική υπηρεσία στην οποία έγινε η µεταβίβαση του αυτοκινήτου προς την 

επιχείρηση µεταπώλησης µέχρι και την ηµεροµηνία µεταπώλησης από αυτή σε τρίτο και 

το αυτοκίνητο κατά το χρονικό αυτό διάστηµα δεν κυκλοφόρησε παράνοµα. Κατά τις 

µεταπωλήσεις αυτής της περίπτωσης δεν εφαρµόζονται οι διατάξεις των παραγράφων 10 

µέχρι και 14 του άρθρου 81. Οι µεταπωλήτριες επιχειρήσεις έχουν υποχρέωση µαζί µε 

την ετήσια δήλωση φορολογίας εισοδήµατος να συνυποβάλλουν υπεύθυνη δήλωση του 

ν.1599/1986, στην οποία να αναγράφουν τα πιο πάνω αυτοκίνητα που αγόρασαν ή 

πούλησαν στο οικείο έτος. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών ορίζονται οι 

λεπτοµέρειες εφαρµογής αυτής της περίπτωσης. 



η) Προκειµένου για τεκµαρτή δαπάνη που προκύπτει µε βάση επιβατικά  αυτοκίνητα 

ιδιωτικής χρήσης κυριότητας ή κατοχής του φορολογουµένου, της συζύγου του και των 

προσώπων που τους βαρύνουν τα οποία έχουν αποκτηθεί µέχρι την 31.12.1992. 

θ) Προκειµένου για τεκµαρτή δαπάνη η οποία προκύπτει µε βάση ένα ή περισσότερα 

επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης µέχρι και δεκατέσσερις (14) φορολογήσιµους 

ίππους, κυριότητας ή κατοχής του  φορολογουµένου, της συζύγου του και προσώπων 

που τους βαρύνουν, που έχουν αποκτηθεί από 1.1.1993  µέχρι την 31.12.2003.Επίσης, 

προκειµένου για τεκµαρτή δαπάνη που προκύπτει µε βάση επιβατικά αυτοκίνητα 

ιδιωτικής χρήσης άνω των δεκατεσσάρων (14) φορολογήσιµων ίππων που έχουν 

αποκτηθεί το ίδιο χρονικό διάστηµα, εφόσον η εργοστασιακή τιµολογιακή αξία του έτους 

πρώτης κυκλοφορίας τους, µειωµένη λόγω παλαιότητας κατά τα ποσοστά της κλίµακας 

της παραγράφου 1 του άρθρου 126 του Ν. 2960/2001 (ΦΕΚ 265 Α) δεν υπερβαίνει το 

ποσό των πενήντα χιλιάδων (50.000) ευρώ. 

ι) Προκειµένου για τεκµαρτή δαπάνη που προκύπτει µε βάση επιβατικά αυτοκίνητα 

ιδιωτικής χρήσης κυριότητας ή κατοχής του φορολογουµένου, της συζύγου του και των 

προσώπων που τους βαρύνουν, τα οποία αποκτώνται από την 1.1.2004 και εφεξής και η 

εργοστασιακή τιµολογιακή αξία του έτους πρώτης κυκλοφορίας τους µειωµένη λόγω 

παλαιότητας κατά τα ποσοστά της κλίµακας της παραγράφου 1 του άρθρου 126 του Ν. 

2960/2001 (ΦΕΚ 265 Α) δεν υπερβαίνει το ποσό των πενήντα χιλιάδων (50.000) ευρώ. 

ια) Οι περιπτώσεις η`, θ` και ι` του άρθρου αυτού έχουν εφαρµογή και στα εδάφια 

τρίτο, τέταρτο, πέµπτο, δέκατο πέµπτο και δέκατο έκτο της περίπτωσης β` της 

παραγράφου 1 του άρθρου 16. 

ιβ) Προκειµένου για τεκµαρτή δαπάνη η οποία προκύπτει µε βάση ένα σκάφος αναψυχής 

ολικού µήκους µέχρι δέκα (10) µέτρα που δεν έχει ναυτολογηµένο πλήρωµα για 

ολόκληρο ή µέρος του έτους, το οποίο ανήκει στην κυριότητα ή κατοχή του υπόχρεου ή 

του άλλου συζύγου ή και στους δύο από κοινού. 

Εάν ο υπόχρεος ή η σύζυγός του έχουν στην κυριότητα ή κατοχή τους περισσότερα του 

ενός τέτοια σκάφη, το τεκµήριο δεν εφαρµόζεται για εκείνο το σκάφος µε τη µεγαλύτερη 

τεκµαρτή δαπάνη. Σε περίπτωση που ο κάθε σύζυγος έχει στην κυριότητα ή κατοχή του 

τέτοιο σκάφος και οι τεκµαρτές δαπάνες αυτών των σκαφών είναι ίσες, η 

απαλλασσόµενη τεκµαρτή δαπάνη του ενός σκάφους επιµερίζεται κατά 50% στον 

καθένα. 

ιγ) Προκειµένου για τεκµαρτή δαπάνη που προκύπτει µε βάση σκάφη αναψυχής 

ιδιωτικής χρήσης, κυριότητας ή κατοχής µόνιµων κατοίκων εξωτερικού 



ιδ) Προκειµένου για αγορά πάγιου εξοπλισµού επαγγελµατικής χρήσης από πρόσωπα που 

ασκούν εµπορική ή γεωργική επιχείρηση ή ελευθέριο επάγγελµα. 

ιε) Προκειµένου για αγορά επιβατικών αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης, ειδικά 

διασκευασµένων για πρόσωπα που παρουσιάζουν κινητικές αναπηρίες που υπερβαίνουν 

σε ποσοστό το εξήντα επτά τοις εκατό (67%). Ως επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης 

ειδικά διασκευασµένα για κινητικά ανάπηρους θεωρούνται εκείνα που διασκευάστηκαν 

ύστερα από άδεια της αρµόδιας αρχής για να οδηγούνται από πρόσωπα που 

παρουσιάζουν κινητική αναπηρία µε ποσοστό πάνω από εξήντα επτά τοις εκατό (67%) ή 

για να µεταφέρουν αυτά τα πρόσωπα µαζί µε τα αντικείµενα που είναι απαραίτητα για τη 

µετακίνησή τους. 

ιστ) Το τεκµήριο µε βάση την ετήσια συνολική δαπάνη, που υπολογίζεται, σύµφωνα µε 

τα άρθρα 16 και 17, δεν εφαρµόζεται όταν η διαφορά µεταξύ του εισοδήµατος που 

δηλώθηκε από το φορολογούµενο, τη σύζυγό του και τα πρόσωπα που τους βαρύνουν, 

και της συνολικής ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης αυτών είναι µικρότερη από ποσοστό είκοσι 

τοις εκατό (20%) του εισοδήµατος που δηλώθηκε µε την αρχική εµπρόθεσµη δήλωση 

τους το ίδιο έτος. 

 

(Άρθρο 19 Κ.Φ.Ε.)– Διαφορά εισοδήµατος και υπολογισµός φόρου αυτής 

1. Η διαφορά µεταξύ του εισοδήµατος που δηλώθηκε από το φορολογούµενο, τη σύζυγό 

του και τα πρόσωπα που τους βαρύνουν ή προσδιορίστηκε από τον προϊστάµενο της 

δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας και της συνολικής ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης τους, 

των άρθρων 16 και 17, προσαυξάνει τα εισοδήµατα που δηλώνονται ή προσδιορίζονται 

από τον προϊστάµενο της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας κατά το ίδιο οικονοµικό έτος, 

του φορολογουµένου ή της συζύγου του, κατά περίπτωση, από εµπορικές επιχειρήσεις ή 

από την άσκηση ελευθέριων επαγγελµάτων και αν δε δηλώνεται εισόδηµα από τις 

κατηγορίες αυτές η διαφορά αυτή λογίζεται εισόδηµα της παρ. 3 του άρθρου 48. 

2. Ο προϊστάµενος της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας κατά τον προσδιορισµό της 

διαφοράς της προηγούµενης παραγράφου υποχρεούται να λάβει υπόψη του τα 

αναγραφόµενα στη δήλωση χρηµατικά ποσά, τα οποία αποδεικνύονται από νόµιµα 

παραστατικά στοιχεία και µε τα οποία καλύπτεται ή περιορίζεται η διαφορά που 

προκύπτει.  

Στις περιπτώσεις αυτής της παραγράφου ο φορολογούµενος φέρει το βάρος της 

απόδειξης, τα ποσά αυτά ιδίως είναι: 



 α) πραγµατικά εισοδήµατα τα οποία αποκτήθηκαν από τον ίδιο, τη σύζυγό του και τα 

πρόσωπα που τους βαρύνουν και τα οποία απαλλάσσονται από το φόρο ή φορολογούνται 

µε ειδικό τρόπο σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις. Αν τα εισοδήµατα αυτά 

αποκτήθηκαν στην αλλοδαπή, αναγνωρίζονται, εφόσον υπόκεινται σε φόρο εισοδήµατος 

στην Ελλάδα ή απαλλάσσονται νοµίµως από αυτόν. 

 β) Χρηµατικά ποσά που δε θεωρούνται εισόδηµα κατά τις ισχύουσες διατάξεις. 

 γ) Χρηµατικά ποσά που προέρχονται από τη διάθεση περιουσιακών στοιχείων.  

 δ) Εισαγωγή συναλλάγµατος, που δεν εκχωρείται υποχρεωτικά στην Τράπεζα της 

Ελλάδος, εφόσον δικαιολογείται η απόκτηση του στην αλλοδαπή. Δεν απαιτείται η 

δικαιολόγηση της απόκτησης αυτού του συναλλάγµατος για τα πρόσωπα: 

αα) που κατοικούν µονίµως στο εξωτερικό. 

ββ) που είχαν διαµείνει τρία (3) τουλάχιστον χρόνια στην αλλοδαπή και η εισαγωγή του 

συναλλάγµατος γίνεται µέσα σε δύο (2) χρόνια από τη µετοικεσία τους. 

γγ) που είχαν διαµείνει πέντε (5) τουλάχιστον συνεχή χρόνια στην αλλοδαπή  και το 

επικαλούµενο ποσό συναλλάγµατος προέρχεται από καταθέσεις στο όνοµα τους ή στο 

όνοµα του άλλου συζύγου σε τράπεζα της Ελλάδας ή σε υποκατάστηµα Ελληνικής 

τράπεζας στο εξωτερικό κατά το χρόνο που διέµεναν στην αλλοδαπή ή από καταθέσεις 

τους µέσα σε ένα (1) χρόνο από τη µετοικεσία τους στην Ελλάδα χωρίς το συνάλλαγµα 

αυτό να έχει επανεξαχθεί στην αλλοδαπή. Η προϋπόθεση της µη επανεξαγωγής του 

συναλλάγµατος δεν απαιτείται για το ποσό εκείνο του συναλλάγµατος που έχει 

επανεξαχθεί στην αλλοδαπή για την απόκτηση περιουσιακού στοιχείου από εκείνα που 

αναφέρονται στο άρθρο 17 εφόσον η δαπάνη για την απόκτηση αυτού του στοιχείου έχει 

ληφθεί υπόψη κατά την εφαρµογή των άρθρων 17 ή 19. 

ε) Δάνεια, τα οποία έχουν ληφθεί και αποδεικνύονται µε έγγραφα στοιχεία που φέρουν 

βέβαιη χρονολογία. Ειδικώς, όταν πρόκειται για την κάλυψη διαφοράς δαπάνης της 

προηγούµενης παραγράφου, κατά το ποσό που προέρχεται από δαπάνη του άρθρου 17, 

το ποσό του δανείου λαµβάνεται υπόψη εφόσον από το οικείο έγγραφο αποδεικνύεται ότι 

έχει ληφθεί πριν από την πραγµατοποίηση της σχετικής δαπάνης. 

στ) Δωρεά ή γονική παροχή χρηµατικών ποσών για την οποία η οικεία φορολογική 

δήλωση έχει υποβληθεί µέχρι τη λήξη του έτους στο οποίο πραγµατοποιήθηκε η σχετική 

δαπάνη. 



ζ) Ανάλωση κεφαλαίου που αποδειγµένα έχει φορολογηθεί κατά τα προηγούµενα έτη ή 

νόµιµα έχει απαλλαγεί από το φόρο. Για τον προσδιορισµό του κεφαλαίου κάθε έτους 

από τα πραγµατικά εισοδήµατα που έχουν φορολογηθεί ή νόµιµα απαλλαγεί από το 

φόρο, τα οποία προκύπτουν από συµψηφισµό των θετικών και αρνητικών στοιχείων 

αυτών, από τα χρηµατικά ποσά, τα οριζόµενα στις περιπτώσεις β`, γ`, δ`, ε` και στ` και 

από οποιοδήποτε άλλο ποσό το οποίο αποδεδειγµένα έχει εισπραχθεί, εκπίπτουν οι 

δαπάνες που προσδιορίζονται στα άρθρα 16 και 17, εφόσον εµπίπτουν στις διατάξεις περί 

εφαρµογής του τεκµηρίου. Το προηγούµενο εδάφιο εφαρµόζεται για εισοδήµατα που 

αποκτώνται και δαπάνες που πραγµατοποιούνται από το οικονοµικό έτος 2009 και 

επόµενα. 

Στην περίπτωση που δεν υπάρχουν δαπάνες µε βάση το άρθρο 16 ή αν το ποσό τους 

είναι µικρότερο από τα δύο χιλιάδες εννιακόσια (2.900) ευρώ, το ποσό που πρέπει να 

εκπεσθεί αντί αυτών προσδιορίζεται µε βάση την κοινωνική, οικονοµική και οικογενειακή 

κατάσταση των φορολογουµένων και  των αποδειγµένων δαπανών διαβίωσής τους και 

σε καµιά περίπτωση δεν µπορεί να είναι κατώτερο των δύο χιλιάδων εννιακοσίων 

(2.900) ευρώ. 

Κάθε ποσό που καταβλήθηκε για την απόκτηση αυτών των εσόδων τα µειώνει, 

προκειµένου αυτά να ληφθούν υπόψη για την κάλυψη ή τον περιορισµό της συνολικής 

ετήσιας δαπάνης, εκτός αν τα ποσά αυτά έχουν ληφθεί υπόψη κατά τον προσδιορισµό 

του εισοδήµατος του έτους που καταβλήθηκαν και ο φορολογούµενος επικαλείται 

ανάλωση κεφαλαίου του έτους αυτού. 

Για την κάλυψη ή περιορισµό της διαφοράς που προκύπτει κατά την εφαρµογή των 

διατάξεων αυτής της περίπτωσης δεν έχουν εφαρµογή οι διατάξεις του άρθρου 10 του 

ν.2019/1992 (ΦΕΚ 34 Α`) για τα ποσά των πραγµατικών ή τεκµαρτών δαπανών που 

πραγµατοποιούνται από 1.1.1994. 

 Χρηµατικά ποσά που έχουν ληφθεί υπόψη από τη δήλωση που, τυχόν, υποβλήθηκε 

κατά τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 10 του ν.2019/1992, για την κάλυψη 

ή τον περιορισµό διαφοράς δαπάνης, αφαιρούνται από το κεφάλαιο που σχηµατίζεται από 

προηγούµενα έτη, όπως αυτό προσδιορίζεται µε βάση όσα ορίζονται στα εδάφια δεύτερο, 

τρίτο και τέταρτο αυτής της περίπτωσης. 

3. Προκειµένου προσδιορισµού του εισοδήµατος µε βάση την ετήσια τεκµαρτή δαπάνη 

του παρόντος άρθρου, η ζηµία του ίδιου οικονοµικού έτους ή και των προηγούµενων δεν 

εκπίπτει και ούτε µεταφέρεται για συµψηφισµό στα επόµενα οικονοµικά έτη. 



4. Οι υπόχρεοι που δεν αναγράφουν ή ανακριβώς αναφέρουν στη δήλωση τα στοιχεία, 

τα σχετικά µε τις δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων και τον προσδιορισµό της 

ετήσιας συνολικής δαπάνης διαβίωσης, υπόκεινται σε πρόστιµο που ορίζεται στο άρθρο 

87. Επίσης, όσοι δεν αναγράφουν στη δήλωση τη δαπάνη αγοράς ή ανέγερσης ακινήτων 

υπόκεινται στις κυρώσεις που προβλέπονται από το άρθρο 88. 

 5. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών, η οποία δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως, καθορίζονται τα δικαιολογητικά που υποβάλλονται µε τη δήλωση φόρου 

εισοδήµατος και κάθε άλλη σχετική λεπτοµέρεια για την εφαρµογή των διατάξεων του 

παρόντος κεφαλαίου. 

 

 


